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Tagesfamilien Linthgebiet hat mit folgenden Gemeinden eine Leistungsvereinbarung und vermittelt 
in diesen Gemeinden Tageskinder an Tagesfamilien: 
 
❖ Amden 
❖ Benken 
❖ Eschenbach 
❖ Gommiswald 
❖ Kaltbrunn 
❖ Schänis 
❖ Schmerikon 
❖ Uznach 
❖ Weesen 
 
 
 
Tagesfamilien Linthgebiet hat mit folgenden Gemeinden oder Schulgemeinden eine 
Leistungsvereinbarung für das Mittagstischangebot: 
 
❖ Amden (bis 31.07.2023) 
❖ Benken 
❖ Eschenbach 
❖ Gommiswald 
❖ Kaltbrunn 
❖ Schänis 
❖ Schmerikon 
❖ Weesen 
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Jahresbericht der Präsidentin 

 
 
Gut – Besser – Tagesfamilie! 
 
Mit Überzeugung für ihr Angebot und mit engagierten, aufgestellten und tatkräftig anpackenden 
Mitarbeitenden meisterte Tagesfamilien Linthgebiet auch das Jahr 2022 mit all seinen 
Herausforderungen und neuen Fragestellungen. Es wurden Veränderungen angegangen, neue 
Projekte initiiert, die von kibesuisse angestossenen Umsetzungsideen für die Bildung und 
Betreuung in Tagesfamilien analysiert und angepackt, während gleichzeitig die hohe Qualität der 
täglichen Arbeit aufrechterhalten und wertgeschätzt wurde. 
 
Personelles 
Auf die Vereinsversammlung vom 30. März 2022 hin gab das 
Gründungsmitglied Franziska Witschi-Looser zum Bedauern 
des gesamten Vorstandes ihren Rücktritt bekannt. Es war der 
letzte Schritt bei ihrem Rücktritt in Raten, nachdem sie es 
war, die Tagesfamilien Linthgebiet mit ihrem Fachwissen und 
ihrer Persönlichkeit ganz besonders geprägt und aufgebaut 
hatte. Ja, Tagesfamilien Linthgebiet war ihr Baby – wie sie es 
nannte – das sie bis ins Erwachsenenalter begleitete. Als 
Vorstandsmitglied, Leiterin Rechnungswesen/Finanzen bis 
ins Jahr 2017 sowie als Leiterin der Geschäftsstelle bis ins Jahr 
2018 hatte sie mehrere Funktionen inne. Sie setzte sich 
danach für eine Entflechtung der vielen Aufgaben ein und 
bewies immer das richtige Gespür, wenn sich eine 
Veränderung aufdrängte. Durch ihr Engagement bei 
kibesuisse war sie für Tagesfamilien Linthgebiet über viele 
Jahre zudem der direkte Draht zum Dachverband. Der 
jetzige Vorstand setzt alles daran, dass Franziska Witschi-
Looser weiterhin stolz auf Tagesfamilien Linthgebiet bleiben wird! Danke, Franziska, für alles! 
Zunächst blieb der Vorstandssitz Finanzen/Rechnungswesen nach dem 
Rücktritt von Franziska Witschi-Looser vakant. Doch es dauerte nicht 
lange, da meldete sich Rolf Baltensperger, der bereit war, in ihre 
grossen Fussstapfen zu treten. Lange Jahre auf einer Bank tätig und nun 
der Pension nahe, wollte er sich einer neuen Herausforderung stellen. 
Schnell zeigte sich, wie genau er sich mit den Tätigkeiten von 
Tagesfamilien Linthgebiet auseinandergesetzt hatte und er es zu einer 
Herzensangelegenheit werden liess, sein Wissen als Vorstandsmitglied 
einzusetzen. So freuten sich die Mitglieder von Tagesfamilien 
Linthgebiet, ihn am 25. Juni an einer ausserordentlichen 
Vereinsversammlung zum neuen Vorstandsmitglied zu wählen. 
 
Jubiläen des Verwaltungsteams 
Es ist für Tagesfamilien Linthgebiet immer wieder eine grosse Freude, wenn Mitarbeitende viele 
Jahre für sie arbeiten. Im Jahr 2022 durften gleich drei Mitarbeitende aus dem Verwaltungsteam 
ein Jubiläum feiern. So sind Anita Gübeli als Leiterin Rechnungswesen/Finanzen und Rosmarie 
Schmucki als Vermittlerin bereits seit fünf Jahren dabei und zeichnen sich durch ihr grosses 
Engagement aus. Herzliche Gratulation! 
Ein ganz besonderes Jubiläum durfte Brigitte Zahner feiern. So stellt sie ihr Wissen und ihre 
Fähigkeiten Tagesfamilien Linthgebiet schon 20 Jahre lang zur Verfügung. Die vielen verschiedenen 
Aufgaben, welche sie in dieser Zeit innehatte, zeigen ihre Vielseitigkeit auf. 

Franziska Witschi-Looser an 
der Vereinsversammlung im März 
 

Rolf Baltensperger 
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Gestartet als Betreuungsperson, übernahm sie vier Jahre später die Vermittlung für die Gemeinden 
Kaltbrunn und Benken. Im Jahr 2010 wurde sie Leiterin Vermittlung und engagiert sich seither im 
Vorstand. Seit dem Jahr 2018 leitet sie zudem die Geschäftsstelle. Als das Präsidium nicht besetzt 
werden konnte, übernahm sie als damals amtierende Vizepräsidentin auch dieses während eines 
Jahres. Liebe Brigitte, danke vielmals für dein riesiges Engagement und herzliche Gratulation zu 
diesem langjährigen Jubiläum. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorstandsarbeit 
In mittlerweile 14 Jahren Tagesfamilien Linthgebiet hatte sich unglaublich viel verändert. Alles 
wurde professionalisiert, die Strukturen angepasst und neue Stellen geschaffen. Nun war es an der 
Zeit, auch die Sitzungsstruktur und -häufigkeit, die seit der Gründung gleichgeblieben waren, zu 
hinterfragen. Entscheide konnten oftmals nicht mehr zeitnah gefällt werden, viele politische 
Vorstösse aber verlangten schnelles Handeln. 
So traf sich der Vorstand am 25. Juni zu einer Retraite, wo alle pendenten Fragestellungen analysiert 
und auf die Zuständigkeiten der verschiedenen Vorstandsmitglieder verteilt wurden. Es ergab eine 
Entflechtung der vielen Themen und Verantwortlichkeiten. In Zukunft werden mehr 
Arbeitsgruppen die Vorstandssitzungen entlasten, welche neu zwei Stunden dauern und je nach 
Notwendigkeit sechs- bis achtmal im Jahr stattfinden. 
 
Lohn- und Anstellungsbedingungen 
Es ist Tagesfamilien Linthgebiet eine grosse Freude, das Thema Lohn- und Anstellungsbedingungen 
auf den 1. Oktober hin endlich zu einem Ende gebracht zu haben. In Absprache mit den Gemeinden  
 

Herzliche Gratulation zum Jubiläum (von links): Anita Gübeli (5 Jahre), Othmar Bürgi (5 Jahre),  
Brigitte Zahner (20 Jahre) und Rosmarie Schmucki (5 Jahre) 
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und in Rücksprache auch mit den Revisoren konnten die Löhne auf ein Niveau angehoben werden, 
welches den Empfehlungen von kibesuisse entspricht und auch im Lohnvergleich im Kanton St. 
Gallen als gute Löhne bezeichnet werden können. Tagesfamilien Linthgebiet ist sich aber bewusst, 
dass weiterhin nur Teilzeitanstellungen angeboten werden können. 
Es war Tagesfamilien Linthgebiet ein grosses Anliegen, langjährige Tätigkeiten von Mitarbeitenden 
nicht nur mit Worten zu verdanken, sondern sie es auch im Portemonnaie spüren zu lassen. Die 
grössere Erfahrung sollte ihnen zugutekommen. Es wurden Treuelöhne eingeführt, welche 
während der ersten 14 Anstellungsjahre bei Tagesfamilien Linthgebiet den Lohn stetig verbessern. 
 
Gleichzeitig wurde festgestellt, dass die Stellenprozente der Verwaltungsangestellten nicht mehr 
reichten für die erhöhten Ansprüche bei den zu erledigenden administrativen Aufgaben und die 
Umsetzung der zusätzlichen Empfehlungen von kibesuisse. So wurden gleichzeitig mit der 
Umsetzung der Lohnempfehlung auch die Stellenprozente moderat erhöht. Somit ist Tagesfamilien 
Linthgebiet überzeugt, für die nächsten Jahre wieder gut aufgestellt zu sein. 
 
Qualitätsmanagement 
Kibesuisse setzt sich ein für die Qualität in Bildung und Betreuung in familienergänzenden 
Betreuungseinrichtungen. Tagesfamilien Linthgebiet ist sehr interessiert, diesen 
Qualitätsansprüchen zu entsprechen. Mittels Umfragen sollen die Bedürfnisse, Ansprüche und 
Zufriedenheiten von Mitarbeitenden und Erziehungsberechtigten eruiert werden. Für diese 
Umfragen wurde QUALIS beauftragt. Tagesfamilien Linthgebiet ist jetzt schon neugierig auf die 
Resultate, welche im ersten Halbjahr des Jahres 2023 erhoben werden. 
Gleichzeitig empfiehlt kibesuisse, Hospitation auch in Tagesfamilien-Organisationen analog anderer 
Bildungseinrichtungen durchzuführen. Tagesfamilien Linthgebiet ist überzeugt, dass solche 
Hospitationen wertvolle Weiterbildungen sind. So wurden die Dokumente ausgearbeitet, welche 
durch diese erste Hospitation im Jahr 2023 führen werden, die als obligatorische Weiterbildung gilt. 
Diese Hospitation soll der Betreuungsperson ermöglichen, das eigene Handeln zu reflektieren und 
neue Ideen zu erhalten. Auch da freut sich Tagesfamilien Linthgebiet bereits auf die Rückmeldungen 
der Betreuungspersonen. 
 
Schulergänzende Betreuung (SEB) 
Der Kanton St. Gallen liess Tagesfamilien Linthgebiet anfangs des Jahres aufhorchen, als er forderte, 
dass alle Volksschulen auf Schuljahresbeginn 2023 flächendeckend eine SEB einzuführen haben, 
welche nicht nur während der Schulwochen von 7.00 bis 18.00 Uhr, sondern auch zusätzlich acht 
Ferienwochen abdecken müssen. Viele Gemeinden wehrten sich, da der Zeithorizont, um dieses 
Projekt umzusetzen, viel zu kurz war. Mittlerweile wurde dieses Vorhaben um ein Jahr nach hinten 
geschoben. 
Da Tagesfamilien Linthgebiet bereits im Jahr 2020 für eine Gemeinde ein Projekt für eine SEB vor 
Ort ausgearbeitet und dies im Jahresbericht angepriesen hatte, gab es von einigen anderen 
Gemeinden grosses Interesse daran. So durfte Tagesfamilien Linthgebiet für eine weitere Gemeinde 
ebenfalls ein Projekt ausarbeiten. Leider ist so ein Projekt nicht einfach kostengünstig, 
insbesondere, da vom Kanton gefordert wird, dass es keine Wartelisten geben darf und auch bei 
nur einem Kind, welches das Angebot nutzen wird, bestehen müsse. Da nun noch ein Jahr 
zusätzliche Zeit bleibt, gab es noch keinen definitiven Entscheid, ob dieses Angebot umgesetzt 
werden wird. 
Die Schulgemeinde Amden ihrerseits startete gleich auf August 2022 mit einer eigenen SEB, was für 
Tagesfamilien Linthgebiet zur Folge hat, dass Amden das Mittagstischangebot per 31.07.2023 
kündigt. Tagesfamilien Linthgebiet bedauert diesen Entscheid sehr und wünscht sich, dass die 
Gemeinden auch in Zukunft in der Wahlfreiheit von sich ergänzenden Angeboten grosses Potential 
für die passende, individuelle Betreuung der Kinder sehen. 
Als eigentliches Kerngeschäft sieht Tagesfamilien Linthgebiet die Betreuung in Tagesfamilien. Daher 
wurde eine Arbeitsgruppe gegründet, welche zum Ziel hat, die vom Kanton geforderten Bedingun- 
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gen zu erfüllen und diese in ihr Dienstleistungsangebot zu integrieren. Das neue Angebot, 
Schulergänzende Betreuung in Tagesfamilien (SEB in TF), wird unseren Vertragsgemeinden auf 
August 2023 unterbreitet, analog dem bis anhin geforderten Mittagstisch. Tagesfamilien 
Linthgebiet freut sich darauf, auch in Zukunft ein leistungsstarker Partner der 
Gemeinden/Schulgemeinden zu sein und steht ein für die kompetente, individuelle und 
familiennahe Betreuung von Kindern. 
 
Homepage 
Nach fünf Jahren war es wieder an der Zeit, die Homepage von Tagesfamilien Linthgebiet 
anzupassen und so zu gewährleisten, dass auch in Zukunft auf alle wichtigen Fragen in nützlicher 
Frist eine Antwort gefunden werden kann. So freut sich Tagesfamilien Linthgebiet, dass diese in 
Zusammenarbeit mit INSOR im September aufgeschaltet werden konnte und sich mit ihrem neuen 
Gesicht freundlich und einladend präsentiert. 
 
Danke 
Damit Tagesfamilien Linthgebiet immer allen auch selber auferlegten Qualitätsansprüchen genügt, 
braucht es ganz viele Puzzlesteine, die ineinandergreifen. Angefangen bei den engagierten 
Mitarbeitenden und den Erziehungsberechtigten bis zu den Gemeinden, welche umsichtig und 
wohlwollend das Angebot immer wieder prüfen und unterstützen. Vielen herzlichen Dank für alles, 
was Tagesfamilien Linthgebiet Positives im Jahr 2022 erfahren durfte! Auf ein gemeinsames 
Weitergehen! 
 
Gut – Besser – Tagesfamilie! 
 
Daniela Zimmermann, Präsidentin 
Schänis, Januar 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Herzliche Gratulation zum Jubiläum (von links): Silvia Schirmer (10 Jahre) und Sandra Müller (5 Jahre) 
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Altersverteilung Tageskinder 

 
 
2022: 
 
 

 
 
 
Altersverteilung Mittagstischkinder 
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Statistik Tagesfamilien Linthgebiet 

 
 
Anzahl betreute Tageskinder 2019 / 2020 / 2021 / 2022: 
 
 

 
 
Anzahl Betreuungsstunden 2019 / 2020 / 2021 / 2022: 
 
 

 
 
 

2019 2020 2021 2022
Anzahl Betreuungsstunden 34580 24483 20242 20269.75
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Statistik Mittagstisch

 
 
Anzahl betreute Mittagstischkinder 2019 / 2020 / 2021 / 2022: 
 
 

 
 
 
Anzahl Mittagessen 2019 / 2020 / 2021 / 2022: 
 
 

 
 
 

2019 2020 2021 2022
Anzahl Mittagstischkinder 103 127 117 120
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Anzahl betreute Tageskinder 

 
                 2020                           2021                        2022 

❖ Amden   9   Kinder   9   Kinder   5   Kinder 
❖ Benken 11   Kinder 13   Kinder 11   Kinder 
❖ Eschenbach 25   Kinder 24   Kinder 42   Kinder 
❖ Gommiswald 27   Kinder 25   Kinder 26   Kinder 
❖ Kaltbrunn   6   Kinder   9   Kinder   9   Kinder 
❖ Schänis 10   Kinder 10   Kinder   9   Kinder 
❖ Schmerikon 19   Kinder 19   Kinder 12   Kinder 
❖ Uznach   4   Kinder   5   Kinder   8   Kinder 
❖ Weesen 10   Kinder   9   Kinder   8   Kinder 

 
❖ Für Tagesfamilien Linthgebiet haben 37 Betreuungspersonen in Tagesfamilien 130 Tageskinder 
      während 20'269.75 Stunden betreut. 
❖ Die Geschäftstelle Tagesfamilien Linthgebiet wird mit 145 Stellenprozenten geführt. 
 
Anzahl betreute Kinder Mittagstisch

 
 2020                           2021                        2022 

❖ Amden  11   Kinder   5   Kinder   5   Kinder 
❖ Benken 17   Kinder 16   Kinder 16   Kinder 
❖ Eschenbach 23   Kinder 29   Kinder 29   Kinder 
❖ Gommiswald 10   Kinder 11   Kinder   9   Kinder 
❖ Kaltbrunn 22   Kinder 18   Kinder 20   Kinder 
❖ Schänis   9   Kinder   9   Kinder 13   Kinder 
❖ Schmerikon 21   Kinder 17   Kinder 14   Kinder 
❖ Weesen 14   Kinder 12   Kinder 14   Kinder 

 
❖ Gesamthaft wurden 120 Mittagstischkinder in 37 Mittagstischfamilien betreut und mit 

5'343 Mittagessen verpflegt. 
 
 
Tagesfamilien-Betreuung und Mittagstischangebot

 
 
❖ Für beide Betreuungsangebote – Tagesfamilien-Betreuung und Mittagstischangebot – wurden 

30'955.75 Betreuungsstunden geleistet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



10
  www.tagesfamilien-linthgebiet.ch 

 

 
Jahresbericht der Leiterin Vermittlung

 
 
Mit grosser Erleichterung blicken wir auf ein, aus pandemischer Sicht, normales Jahr 2022 zurück. 
Für den Arbeitsalltag bei Tagesfamilien Linthgebiet bedeutete die Aufhebung der Covid-19 
Massnahmen eine Rückkehr zu physisch stattfindenden Sitzungen und Besprechungen. Ein Lächeln 
oder ein fragender Gesichtsausdruck erreichte das Gegenüber wieder direkt und machte so die 
Kommunikation zwischen Betreuungspersonen, Erziehungsberechtigten und den Vermittlerinnen 
sehr viel leichter und angenehmer. 
Der Alltag in den Tagesfamilien konnte wieder wie gewohnt stattfinden. So waren Besuche auf dem 
Spielplatz wieder uneingeschränkt möglich und nicht jeder Pfnüsel führte dazu, dass die Kinder 
nicht betreut werden durften. 
 
Erfreulicherweise konnten während des ganzen Jahres sehr viele Anmeldungen verzeichnet 
werden. Leider führten diese noch nicht zu deutlich mehr Betreuungsstunden. Die 
Betreuungseinheiten sind kleiner als vor der Pandemie. So kann im 2022 im Vergleich zum Vorjahr 
nur ein leichter Betreuungsstundenanstieg bei der Tageskindbetreuung ausgewiesen werden. Die 
Hoffnung auf rasche Erholung, um die Budget-Ziele 2022 zu erreichen, erfüllte sich nicht. 
Dafür bleibt der Mittagstisch ein sehr beliebtes Angebot. Hier wurden unsere Erwartungen 
übertroffen. 
Im 2022 konnten vier Betreuungspersonen in Tagesfamilien/Mittagstischfamilien eingestellt 
werden. Ein herzliches Willkommen bei Tagesfamilien Linthgebiet! 
Die Betreuungspersonen in Tagesfamilien/Mittagstischfamilien leisteten zusammen 30'955.75 
Betreuungsstunden. 130 Tageskinder und 120 Mittagstischkinder wurden von 45 Mitarbeitenden 
betreut. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Anita Gübeli, Leiterin Rechnungswesen zeigt neuen Mitarbeitenden das Abrechnungstool "tagiNet" 
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Aus- und Weiterbildungen 
Im Februar nahmen die Leiterin Vermittlung und ein Vorstandsmitglied am online durchgeführten 
Fachaustausch des Verbandes Kinderbetreuung Schweiz / kibesuisse zum Thema 
"Schlüsselkriterien und Umsetzungsideen zur Entwicklung professioneller Organisationsstrukturen" 
teil. Dieser Fachaustausch bewirkte, dass der Vorstand sich im Juni erstmals zu einer Retraite traf 
und die strategische Weiterentwicklung von Tagesfamilien Linthgebiet diskutierte und plante. 
Anfang April führte kibesuisse aus aktuellem Anlass einen Online Fachaustausch zur fachlichen 
Unterstützung für die Aufnahme von geflüchteten Kindern durch. Die Leiterin Vermittlung und die 
beiden Vermittlerinnen erhielten an diesem Austausch wertvolle Informationen und Empfehlungen 
zur Vorgehensweise bei Anfragen für die Vermittlung von geflüchteten Kindern. 
Im Mai fand die erste von zwei internen Weiterbildungen statt. Mit dem Thema "Spiele herstellen 
und Spiele spielen" konnten 28 Mitarbeitende nach Schänis gelockt werden. Unter der Leitung von 
Rilana Faisst, Kindergartenlehrperson und Betreuungsperson in Tagesfamilien, durften die 
Teilnehmenden in die Welt des Spielens eintauchen. Im Theorieblock ging Rilana Faisst mit den 
Anwesenden den Hintergründen des Spielens nach. Das Spiel ist für Kinder ein schier 
unerschöpfliches und sehr wichtiges Lernfeld. So lernen Kinder zu gewinnen und zu verlieren, sich 
fair zu verhalten und mit Enttäuschungen umzugehen und sie können ihre Denkfähigkeit, 
Geschicklichkeit und Sozialkompetenz weiterentwickeln. Im zweiten Teil wurden die 
Teilnehmenden dann praktisch gefordert. In fleissiger Handarbeit stellte jede Teilnehmerin ein Tic-
Tac-Toe und ein 3D-Vier-gewinnt her. Herzlichen Dank Rilana für die interessante, kurzweilige und 
bereichernde Weiterbildung! 
Anfang September fand dann die zweite interne Weiterbildung 
und der Erfahrungsaustausch statt. Die bereits bestens 
bekannte Referentin, Silvia Brunner-Knobel, kam diesmal mit 
dem vielversprechenden Thema "Ermutigen statt Kritisieren" 
nach Schänis. Auf lebendige Art und Weise zeigte sie auf, was 
es heisst, Entmutigung und Kritik zu erfahren, insbesondere als 
Kind. Ganz anders die Ermutigung. Sie spornt an, sie lädt ein, 
sie gibt Wahlmöglichkeiten und mobilisiert ungeahnte Kräfte. 
Ebenso zeigte Silvia Brunner-Knobel Felder auf, wo Ansporn 
und wo Lob angebracht ist und wie es uns gelingt, den Fokus 
auf das Positive zu richten. So konnte sie auch den 
Unterschied zwischen Ermutigung und Lob aufzeigen. 
Ermutigungen kommen auf der Wegstrecke, während der zu 
bewältigenden Aufgabe zum Tragen. Lob gibt es erst am Ende, wie ein Schlussapplaus, wenn alles 
geschafft ist. Einen kräftigen Schlussapplaus erhielt auch Silvia Brunner-Knobel von den 28 
Teilnehmenden für den erneut packenden, mit alltagstauglichen Beispielen gespickten und mit 
gewohnt humorvollen Einlagen versehenen Weiterbildungsabend. 
Im Anschluss an das Referat wurde über Vereinsinterna informiert, die Teilnehmenden genossen 
den Austausch und Tagesfamilien Linthgebiet durfte Sandra Müller zum 5-jährigen und Silvia 
Schirmer zum 10-jährigen Jubiläum gratulieren. Ein grosser Dank für die langjährige und gute 
Zusammenarbeit! 
Die Tageseltern Grundbildung, durchgeführt von kibesuisse, wurde von fünf und der Notfallkurs für 
Kinder von 14 Mitarbeitenden besucht und erfolgreich abgeschlossen. Herzliche Gratulation den 
Teilnehmerinnen! 
Anfang Dezember fand ein weiterer Online Fachaustausch von kibesuisse statt, diesmal zum Thema 
"Angebotsentwicklung in Tagesfamilienorganisationen". Die Leiterin Vermittlung und ein 
Vorstandsmitglied nahmen teil. 
 
 
 
 

Referentin Silvia Brunner-Knobel 
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Bereits seit fünf Jahren leitet Othmar Bürgi die Fachberatungen für das Vermittlerinnenteam. Gerne 
überreichten wir ihm als Dank ein kleines Präsent. Wir freuen uns sehr, dass Othmar auch im 2023 
mit uns auf dem Weg ist und mit dem Vermittlerinnenteam die komplexeren Situationen bespricht. 
 
Ausblick 
Im 2023 kann Tagesfamilien Linthgebiet bereits auf das 15-jährige Bestehen zurückblicken. Mit 
einem Jubiläumsanlass im Juni für die Gemeinden und einem für die Mitarbeitenden im November 
wollen wir dieses spezielle Jahr feiern. 
Die Vorbereitungen für die im März startenden Hospitationen laufen auf Hochtouren. Wir sind 
gespannt auf die Rückmeldungen unserer Mitarbeitenden. Die zweite Weiterbildung findet im Mai 
im gewohnten Stil statt. Auch hier sind die Vorbereitungen in vollem Gang. 
Motiviert und engagiert ist das gesamte Team bereit, die kommenden Herausforderungen im 2023 
anzunehmen. Zusammen mit den Betreuungspersonen sind sie bestrebt, den 
Erziehungsberechtigten bedarfsgerechte Betreuungsplätze für ihre Kinder anzubieten. Ganz nach 
unserem Jahresmotto: Gut – Besser – Tagesfamilie. 
 
Dank 
Gewohnt engagiert hielt Präsidentin Daniela Zimmermann die Fäden von Tagesfamilien Linthgebiet 
zusammen und war jederzeit bereit, ihr Wissen in Arbeitsgruppen zur Verfügung zu stellen. Ein 
herzliches Danke für all dein Wirken und dein umsichtiges und wohlüberlegtes Handeln! 
Dem gesamten Vorstand gebührt ein grosser Dank für das Vertrauen und die Wertschätzung allen 
Mitarbeitenden gegenüber. 
Das Vermittlerinnenteam ist die Drehscheibe für sämtliche Anliegen der Betreuungspersonen und 
der Erziehungsberechtigten. Hier finden Fragen eine Antwort. Das starke "Wir"-Gefühl bringen alle 
so selbstverständlich mit, dass es eine Freude ist, mit diesem Team zu arbeiten – DANKESCHÖN! 
Unsere Betreuungspersonen bieten den Kindern ein zweites Zuhause. Den Erziehungsberechtigten 
der Kinder bieten sie Verlässlichkeit, Flexibilität und Offenheit. Ein herzliches Danke für all euer Tun! 
Einen grossen Dank an die Erziehungsberechtigten für das Vertrauen und die gute 
Zusammenarbeit! 
Der Gemeinde Kaltbrunn und der Kirchgemeinde Schänis-Maseltrangen danken wir sehr herzlich 
für die kostenlose Benutzung der Räumlichkeiten für interne Weiterbildungen oder Sitzungen. 
 
Brigitte Zahner-Huber, Leiterin Vermittlung 
Schänis, Januar 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die, von den Teilnehmerinnen, hergestellten Spiele der Weiterbildung vom Mai 
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Dank an Sponsoren 

 
 
Ein herzliches Dankeschön an die Raiffeisenbanken am Ricken, Benken und Schänis-Amden – dem 
Hauptsponsor von Tagesfamilien Linthgebiet – für das Wohlwollen und grosszügige Mitwirken! 
Wie in den vergangenen Jahren machten sie auch im Jahr 2022 einmal mehr den  
„Weg frei“, um all den Verpflichtungen nachzukommen! www.raiffeisen.ch 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ein besonderer Dank geht an die katholische Kirchgemeinde Kaltbrunn für die Aufnahme einer 
Kollekte zugunsten von Tagesfamilien Linthgebiet im vergangenen Jahr! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Impressionen Weiterbildung im Mai zum Thema "Spiele herstellen und Spiele spielen" 
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Bilanz 2022 Tagesfamilien Linthgebiet 

 
 
 
Aktiven: 

  

Raiffeisenbank Benken CHF 68'969.66 
Debitoren Sammelkonto CHF 3'280.80 
Angefangene Arbeiten CHF 152'519.42 
Aktive Rechnungsabgrenzung CHF 3'080.45 
Total Aktiven: CHF 227'850.33 
   
   
Passiven:   
Akonto-Zahlungen Gemeinden CHF 71'400.00 
Passive Rechnungsabgrenzung 
Depot-Zahlungen Eltern 
Basiskredit COVID-19 Raiffeisen 
Rückstellungen 
Vereinskapital 
Sockelbeiträge Gemeinden 
Rücklage für Mobiliar & EDV 
Reserve Spenden 

CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 

24'874.38 
25'782.00 
28'750.00 

1'000.00 
56'000.00 
16'493.95 

2'000.00 
1'550.00 

Total Passiven: CHF 227'850.33 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Teilnehmende laufen zusammen mit Silvia Brunner-Knobel einen "Marathon" an der Weiterbildung zum 
Thema "Ermutigen statt Kritisieren" vom September 
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Erfolgsrechnung 2022 Tagesfamilien Linthgebiet 

 
 
Ertrag: 

 
 

       Rechnung 2022 
20‘269.75 Std./5‘343 Essen 

       Budget 2023 
25'000 Std./5‘000 Essen 

Elternbeiträge inkl. Infrastrukturkosten CHF 184'753.78 210'000.00 
Verpflegung & Spesen Kind CHF 46'660.51 50'000.00 
Unterstützungsbeiträge (Sozialamt) 
Unterstützungsbeiträge (MT-Gemeinden)  

CHF 
CHF 

15'304.70 
82'093.95 

20'000.00 
85'250.00 

Anmeldegebühren CHF 3'260.00 3'000.00 
Private Tagesfamilienabklärungen CHF 2'000.00 1'500.00 
Versicherungsleistungen 
Förderbeitragsverteilung für Gemeinden 

CHF 
CHF 

4'141.35 
1'125.00 

1'500.00 
0.00 

Übriger Ertrag 

Spenden 
Zinsertrag Bank 

CHF 
CHF 
CHF 

27.28 
1'669.70 

7.80 

500.00 
600.00 

50.00 
Einfliessung Sockelbeiträge & Reserven CHF 6'000.00 10'200.00 
Defizitdeckung CHF 118'721.44 172'900.00 
Total Ertrag: CHF 465'765.51 555'500.00 
    

Aufwand:    
Entschädigung Betreuung (brutto inkl. MT)  
Verpflegung & Spesen Kind 

CHF 
CHF 

215'148.16 
46'660.51 

265'000.00 
50'000.00 

Infrastrukturkosten CHF 15'319.63 17'500.00 
Entschädigung Verwaltung CHF 99'056.88 117'500.00 
Beratungskosten inkl. Fachberatung 
Sitzungspauschale 

CHF 
CHF 

1'214.19 
5'110.00 

3'000.00 
3'200.00 

Versicherungen CHF 15'827.30 16'800.00 
AHV / IV / ALV / FAK 
Krankentaggeld Personal (TF Linthgebiet) 
Pensionskasse 

CHF 
CHF 
CHF 

26'726.15 
5'153.04 
2'680.80 

28'000.00 
5'000.00 
3'800.00 

Bankgebühren CHF 90.20 100.00 
Fahr- + Verpflegungsspesen CHF 1'761.24 3'000.00 
Büromaterial / Telefonkosten CHF 2'737.30 3'000.00 
Flyer / Porto / Infomaterial CHF 1'655.85 2'300.00 
Website / Informatik (HP-Aktualisierung im 2022) 
Software 

CHF 
CHF 

2'524.36 
1'651.65 

900.00 
1'500.00 

Hardware  CHF 618.30 1'000.00 
Kurse / Tagungen (ab 2022 6h WB obligatorisch) CHF 8'552.90 9'500.00 
Büromiete CHF 6'000.00 6'000.00 
Bürokosten + Reinigung/Mobiliar  CHF 884.85 3'300.00 
Geschenke / diverse Unkosten CHF 3'454.50 3'000.00 
Jubiläen 
Online Mitarbeiter- + Elternbefragung 2023 
Mitarbeitenden- + Behörden Anlass 2023 
Strafregisterauszüge 
Direktvermittlung Eltern / BP 
Übriger Aufwand 
Debitorenverlust 

CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 
CHF 

710.20 
--.-- 
--.-- 

160.00 
480.00 

0.00 
0.00 

1'000.00 
2'600.00 
5'000.00 

60.00 
640.00 
500.00 
500.00 

Mitgliederbeitrag kibesuisse 
Werbung / Inserate / Broschüren 

CHF 
CHF 

785.00 
802.50 

800.00 
1'000.00 

Total Aufwand:                                    CHF 465'765.51 555'500.00 
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Auszug Jahresplan 2023 
Betreuungspersonen in Tages- und Mittagstischfamilien 

 
 
März bis Mitte September  Hospitationen für Betreuungspersonen in 

Tagesfamilien      

Mai  10.05.2023  Obligatorische Weiterbildung/ERFA Tagesfamilien 
     Linthgebiet: Humor ist das Eingangstor zu den Herzen 
     der Kinder 
     Kursort: Schänis 

  17.05.2023  Start Tageseltern Grundbildung kibesuisse für 
     pädagogisch ausgebildete Personen 

     Kursort: Zürich 

Juni  03.06.2023  Notfälle bei Kindern 
     Kursort: Wattwil 

August 25.08.2023  Start Tageseltern Grundbildung kibesuisse 
     Kursort: Wattwil 

  31.08.2023  Start Tageseltern Grundbildung kibesuisse für 
     pädagogisch ausgebildete Personen 

     Kursort: Zürich 

Oktober 28.10.2023  Start Tageseltern Grundbildung kibesuisse 
     Kursort: Zürich 

November 03.11.2023  Notfälle bei Kindern 
     Kursort: Uznach 

  23.11.2023  Jubiläumsfeier – 15 Jahre Tagesfamilien Linthgebiet 
     
 
 

 
 
    

 
      

 
 

Den vollständigen Jahresplan 2023 und weitere Informationen finden Sie unter 
www.tagesfamilien-linthgebiet.ch 

Weitere Weiterbildungsangebote finden Sie unter: 
➢ www.kibesuisse.ch 
➢ www.elternbildung.sg.ch 
➢ www.elternraum-bk.ch 
➢ www.giftzwergli.ch 

 
Impressum 

Herausgeberin: Tagesfamilien Linthgebiet 
 

www.tagesfamilien-linthgebiet.ch 
www.facebook.com/Tagesfamilien.Linthgebiet 

 

Redaktion und Gestaltung:  
Brigitte Zahner-Huber, Daniela Zimmermann, Anita Gübeli 

 

Fotos: Mitarbeitende von Tagesfamilien Linthgebiet 
 



Geschäftssitz Tagesfamilien Linthgebiet
Rietstrasse 4, 8718 Schänis

Vorstand Tagesfamilien Linthgebiet
Daniela Zimmermann ¦ Präsidentin
daniela.zimmermann@tagesfamilien-linthgebiet.ch

Rolf Baltensperger ¦ Fachbereich Rechnungswesen/Finanzen
Gabi Corvi ¦ Fachbereich Öffentlichkeitsarbeit (Vizepräsidium ab April 2023)
Priska Diethelm ¦ Fachbereich Soziales (Vizepräsidium bis März 2023)
Reto Gubelmann ¦ Fachbereich Gemeindevertretung (ab April 2023)
Silvia Tremp ¦ Fachbereich Gemeindevertretung (bis März 2023)
Brigitte Zahner-Huber ¦ Fachbereich Vermittlung / Geschäftsstelle

Geschäftsprüfungskommission
Thomas Jud ¦ Benken
Thomas Wey ¦ Kaltbrunn (bis März 2023)

Geschäftsstelle & Leiterin Vermittlung
Brigitte Zahner-Huber
Tel. 079 526 25 13 ¦ brigitte.zahner@tagesfamilien-linthgebiet.ch

Rechnungswesen/Finanzen
Anita Gübeli
Tel. 079 918 53 80 ¦ anita.guebeli@tagesfamilien-linthgebiet.ch

Vermittlerinnen
Franziska Meyer ¦ Vermittlerin für die Gemeinden
Amden, Schänis, Schmerikon, Uznach, Weesen
Tel. 079 526 37 14 ¦ franziska.meyer@tagesfamilien-linthgebiet.ch

Rosmarie Schmucki ¦ Vermittlerin für die Gemeinden
Benken, Eschenbach, Gommiswald, Kaltbrunn
Tel. 076 595 72 74 ¦ rosmarie.schmucki@tagesfamilien-linthgebiet.ch
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